Место элективных курсов в учебном плане школы.

Единый учебный план традиционной отечественной школы с его обязательными предметами, едиными программами места для нового не оставлял. Это очевидный, явный дефицит нашей школы. Ее выпускник никогда не имел  возможности свободного выбора своего образовательного пути. Ему отводилась пассивная роль исполнителя педагогического замысла, «объекта образования и воспитания». И только с реализацией идеи создания профильного образования на старшей ступени школы у всех нас появился шанс. В учебном плане старшего звена появилось «место, свободное от стандарта». Это — обязательные курсы по выбору старшеклассников, или элективные курсы. 
Школа работает над развитием профильного образования уже в течение трех лет. В 2004-2006 учебных годах работал экономико-математический профиль, в этом году мы выпускаем учащихся физико-математического профиля, а 10 А класс выбрал информационно-технологический профиль. Для обеспечения предпрофильного и профильного обучения коллектив школы работает над реализацией проекта «Модель профильного образования». Эта работа осуществляется через создание и апробацию оптимальных вариантов учебных планов, учебных программ по нетрадиционным курсам.

Фактически выбор будущего профиля обучения начинается уже в 8 классе, когда мы проводим мониторинг способностей, склонностей учащихся и их желания изучать ту или иную дисциплину углубленно. В соответствии с их запросами определяется профиль обучения, а также формируется компонент образовательного учреждения учебного плана, в который и входят элективные курсы.
Элективные курсы введены в 9-11 классах. Часть из них представляет собой:

- расширенный, углубленный вариант какого-то раздела базового или профильного учебного предмета (например, «Решение нестандартных задач по математике»,  «Решение расчетных задач на компьютере», «Подготовка к ЕГЭ по русскому языку»
- введение в одну из сопутствующих данному предмету наук, профессий («Введение в предпринимательство», «Деловой английский», «Делопроизводство на компьютере») 
- совокупность фрагментов из различных разделов одного или нескольких предметов («Физические и логико-математические основы компьютера». С целью обучения исследовательской и проектной деятельности ведутся практикумы по экономике, физике, биологии, информатике)
Опыт, накопленный школой, показывает, что элективные курсы учат обучающегося умению самостоятельно работать с источниками, искать необработанную специально (как в учебнике) информацию, использовать при решении учебных задач свой собственный жизненный опыт. 

Право принятия ответственного решения: каким элективным курсам быть в школе, а какие не имеют право на существование, остается только за учеником, а не за школой (как это делалось ранее, чтобы «догрузить» учителя). А это мощнейший педагогический ресурс. Сама возможность такого выбора ставит ученика перед необходимостью принятия ответственного решения. 
На уроках мы вынуждены ежечасно доводить до сведения ученика «новый материал». Одним словом, времени на то, чтобы познакомить подростка со спецификой деятельности исследователя или организатора производства, физика или историка, у нас просто нет. Некогда нам повторять один и тот же эксперимент, обсуждая — почему, собственно, он не получился; некогда сходить в архив или почитать друг другу стихи. Одним словом, не было у нашего ученика в учебном плане места для проб и ошибок. Этим местом стали элективные курсы.
Мотивация к изучению того или иного предмета возникает у ученика через успех. Элективные же курсы могут и должны стать тем местом, где ученик не боится получить плохую оценку. Он начинает свободно высказывать свои мысли, раскрепощается, приобретает опыт успешного ученичества. Повышается эффективность работы ученика (учителя) на обязательных для изучения курсах.
В 2006 г. осуществлен выпуск из класса экономико-математического профиля.  Мониторинг учебных достижений обучающихся экономико-математического профиля (2004-2005, 2005-2006 учебные годы) показал следующие результаты:

качественная успеваемость по экономике – 96% , по математике – 85%. Двое обучающихся стали призерами районной олимпиады по физике. Большая часть учащихся данного класса выбрали экономику и математику для сдачи итоговой аттестации и показали высокие результаты (качественная успеваемость по математике – 83%, по экономике – 100%), более 50% выпускников поступили в вузы на экономические или математические специальности.

ВОЗМОЖНЫЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ РЕСУРСЫ ДЛЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ПРЕДПРОФИЛЬНОЙ ПОДГОТОВКИ
•
Предусмотреть возможность деления класса на подгруппы при
организации занятий по курсам предпрофильной подготовки. Это позволит индивидуализировать процесс обучения, активно применять проектные и исследовательские формы, реализовывать деятельностный подход.
· При возможности привлекать к преподаванию курсов предпро-
фильной подготовки в 9 классах работников профессиональной школы,
науки, производства и других сфер деятельности.
· Использовать ресурсы дополнительного образования школы и му-
ниципальной системы для организации кружков, клубов, студий и пр. в
целях профессиональной ориентации школьников, «приближения» их к
возможному выбору профиля, удовлетворения познавательных интересов.

· Использовать современные телекоммуникационные возможности,
которые появляются благодаря реализации Федеральной программы
информатизации школ (Интернет-технологии, CD-диски, дистанционные
формы и т.д.).
Осваивать профильное обучение надо, если мы хотим помочь старшекласснику не только получить аттестат, но и найти свое место в жизни.
Поэтому, создавая проект старшей школы, мы должны понимать, что реализуемая нами образовательная программа призвана учитывать теперь не только интересы государства, но и профессиональных элит, вуза и самого старшеклассника.
