Здоровый учитель – здоровые дети
Между нами, учителями, говоря… ходят слухи, что:

…работать в школе могут только люди со стальными нервами;

…в педколлективах постоянно возникают конфликты – явные и скрытые;

…учителя, в большинстве своем, народ «отсталый» и «скучный»;

…до своих собственных детей у учителя руки не доходят – сапожник без сапог;

…среди педагогов много одиноких, не устроенных в личном плане, женщин;
…учителя любят учить и поучать других, но сами не желают учиться.

Она идет по улице, неся в руках тяжеленные сумки: в одной – только что купленные в ближайшем магазине продукты, в другой – книги и тетради. Любой прохожий может без труда угадать в этой женщине представительницу армии просвещенцев. Говоря по-иному, на лбу написано – «училка». В глазах читается вселенская ответственность и за человечество, и за каждого ребенка, а во всем облике – давнишняя усталость и эмоциональная опустошенность. Сама себя она, видимо, ощущает «выжатым лимоном» или «остывшей печкой»… Учитель возвращается из школы. Сыграв свою роль в «школьном театре», она понимает, что уже нет вдохновения для «театра семейного» и роли Матери, Жены, Женщины.


Обычно, когда говорят об устаревших предметах (станках, машинах), имеют в виду выработанность, изношенность ресурсов, возможностей, заложенных в них. И хотя нельзя сравнивать человека с машиной, но стоит обратить внимание, на выработанность ресурса учителя. Задумаемся над тем, сколько людей (подавляющее большинство из них женщины) «сгорели» в школе, ушли на пенсию опустошенными, разрушенными. 

Опросы учителей свидетельствуют, что у них сменились ценностные приоритеты: за последние 5 лет здоровье как ценность переместилось на первое место. Здоровье одинаково высоко оценивается педагогами всех возрастных групп, а не только пожилыми учителями. В иерархии ценностей здоровье находится на первом месте и у городских, и у сельских учителей. Для учителей-пенсионеров здоровье выступает как идеал, здоровье – это то, что уходит, но за что надо постоянно бороться. Для молодых оно выступает, прежде всего, как принимаемая обществом норма, как стандарт поведения. На лидирующее положение здоровья в общей иерархии ценностей, скорее всего, оказало влияние то, что снизился жизненный уровень учителей. Это связано главным образом с:

· Ухудшением жилищно-коммунальных условий;

· Перегрузками, возникающими из-за необходимости искать дополнительные источники заработка;

· Ростом внутрисемейного напряжения;

· Ухудшением медицинского обслуживания.

Учителю весьма сложно получить квалифицированную медицинскую помощь. Особенно это касается сельских учителей. Диспансеризация на селе давно уже не проводится, а если она и есть, то уровень ее невысок. Коммерциализация медицинских услуг существенно снизила возможность учителей как социальной группы, имеющий низкий доход, получить медицинскую помощь.
Разрушение профилактической направленности отечественного здравоохранения привело к тому, что заболевания выявляются на поздних стадиях. Многие обратившиеся за медицинской помощью педагоги имеют запущенные и трудно поддающиеся лечению формы болезней.

Значительная часть педагогов нуждается в помощи психотерапевта. Далее по степени востребованности идут врачи-специалисты: отоларинголог, гинеколог, окулист и др. Таким образом, были выявлены те классы заболеваний, по которым педагогическую деятельность можно считать профессией риска. Без достаточного запаса прочности может возникнуть не только физическая, но и профессиональная несостоятельность педагогов.

Состояние здоровья учителей во многом определяет эффективность их работы. Если понижается способность к адекватному взаимодействию с детьми на эмоциональном уровне, то возникает эмоциональное отвержение со стороны детей, а воспитательный компонент образовательного процесса может приобрести обратный знак. Психофизиологическое состояние учителя, имеющего заболевание, заметно сужает его педагогическое влияние, но главное, деформирует мотивацию деятельности, ибо урок становится для него тяжелой обузой.
Не нужно забывать, что кроме внешних факторов, влияющих на состояние нашего здоровья, есть еще и внутренние. Задумайтесь, как часто мы говорим себе: школа не та, коллектив не тот, ученики не такие. 
Итак, задайте себе отнюдь не праздный вопрос: школа для меня или я для школы. Отношение к месту, где ты живешь, к людям, с кем ты рядом работаешь, начинается с самого малого: с того, как ты входишь в школу, какое настроение приносишь, какие слова говоришь, как отзываешься на просьбы. Подвига или простого трудолюбия требует от меня мой рабочий день? Я работаю в «моей» школе или хожу в чье-то чужое заведение? Мне выпало счастье жить в моей стране или несчастье родиться не там? Наверное, подобные вопросы не следует задавать себе тогда, когда ты находишься в состоянии «выжатого лимона», - лучше подождать, передохнуть, накопить сил и потом приниматься за важнейшую работу – оптимизацию (от слова  оптимизм) своей жизни, искать свой фирменный рецепт от болезней души и тела. Главное, понять, что зависит от внешних обстоятельств, а что – от нас самих.
В заключение, хочу вам дать несколько домашних заданий (серьезно или несерьезно отнестись к ним – это личное дело каждого, но возможно, кому-то они помогут обрести душевное равновесие, а значит и в какой-то степени здоровье):

1. Полистай семейный альбом и найди фотографии, которые особенно радуют, вдохновляют. Повесь их на видное место и периодически «заряжайся» от них энергией добра и любви.
2. Составь «картотеку» своих ценностей и целей. Расставь приоритеты в своих делах и обязанностях. Распредели обязанности между своими социальными ролями.

3. Отмечай, по возможности, малейшие свои успехи и продвижения. Ищи пути стимулирования своего роста.

4. Возьми у себя интервью:

· Умею ли я быть Женщиной? Кто я в действительности – «бизнесвумен», «ломовая лошадь», «боец», «лидер», «жандарм», «мадонна», «мать»?

· Каков мой имидж – «маска» или целостность? Что я делаю, чтобы быть красивым человеком?

· Как я воспитываю собственных детей? «Сапожник без сапог» - характерно ли это для меня? Являюсь ли я другом для своих детей?

· Я как член семьи. Кем я «работаю» в собственной семье –«учительницей», «судьей», «домохозяйкой», «вдохновителем», «массовиком-затейником», «психотерапевтом», «хранительницей очага»? Что я приношу в свой дом? Как обустраиваю его?
· Какие подарки я умею дарить людям?

И давайте в конце концов признаемся себе, что мы выбрали самую лучшую в мире профессию. Пусть каждый подумает – я – учительница, но учительница – это не все я. Во мне есть еще женщина, жена, мать, дочь, подруга, индивидуальность, личность… Во мне есть душа, дух. Я многогранна и многолика, как сама жизнь. Спрошу свой внутренний голос, как можно изменить свою жизнь, где найти силы для того, чтобы любить и творить.

